Jahresniederschlag [mm]

AUSWIRKUNGEN EINES KLIMAWANDELS AUF DIE WUCHSLEISTUNG DER FICHTE IN OSTERREICH

Die Fichte ist in Osterreich die bei weitem hiufigste Baumart. Auf 92% der Waldinventurpunkte wird sie angetroffen, 50% der
Ertragswaldflache wird von ihr bedeckt und sie hat einen Anteil von Uber 60% am stehenden Holzvorrat. Auch wenn viele Waldstandorte
von Natur aus von der Fichte bestockt sind, wurde sie auch aul3erhalb ihres naturlichen Verbreitungsgebietes gepflanzt, was speziell bei
einer Anderung von Umweltbedingungen zu Problemen fiihren kdnnte.

Durchmesserzuwachs [cm/Jahr] Hbéhenzuwachs [m/Jahr]
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Mit Hilfe von Klimadaten, Ergebnissen der Waldinventur und osterreichweiten Jahrringmessungen wurde ein klimasensitives
Waldwachstumsmodell entwickelt, welches den Einfluss einer Klimaanderung auf die Zuwachsleistung der Fichte
prognostizieren kann. Die Abbildungen oberhalb zeigen wie der Durchmesser- und Hohenzuwachs eines konkreten Baumes
auf einem Standort von Temperatur und Niederschlag beeinflusst wird. Mit diesen Zusammenhangen wurde die
Zuwachsleistung unter derzeitigen Klimabedingungen geschatzt. AnschlielSend wurde die Temperatur um 2,5°C und um 5°C
erhoht sowie der Niederschlag um 25% verringert bzw. gesteigert und unter diesen Bedingungen der Hohenzuwachs und die
/uwachsleistung berechnet.

Hohe im Alter 100 Jahre
Absolut Veranderung im Vergleich zur Gegenwart

33 Fichte H6he im Alter 100 [m]
Niederschlag: 75%
26 Temperatur: +0°

Fichte H6he im Alter 100 [m] Fichte H6he im Alter 100 [m] BBt s Delta Héhe Fichte im Alter 100 [m]

} ¢ 15.g Delta Hohe Fichte im Alter 100 [m]
Gegenwart | Niederschlag: 125% A Niederschlag: 75%

Niederschlag: 125%
12.3 Temperatur: +0°

Temperatur: +0° » & > Temperatur: +0°
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34 Fichte Héhe im Alter 100 [m]
Niederschlag: 75%
25 Temperatur: +2,5°

Fichte Hohe im Alter 100 [m] Fichte H6he im Alter 100 [m] . 19 Delta Héhe Fichte im Alter 100 [m]
Niederschlag: 100% Niederschlag: 125% % Niederschlag: 75%
Temperatur: +2,5° ‘ Temperatur: +2,5° ; 11 Temperatur: +2,5°

17.3 Delta Héhe Fichte im Alter 100 [m] 17 0 Delta Héhe Fichte im Alter 100 [m]
Niederschlag: 100% , Niederschlag: 125%
13.8 Temperatur: +2,5° _ 14.0 Temperatur: +2,5°
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3s Fichte Héhe im Alter 100 [m]
Niederschlag: 75%
30 Temperatur: +5,0°

Fichte Hohe im Alter 100 [m] Fichte Hohe im Alter 100 [m]
Niederschlag: 100% Niederschlag: 125%
Temperatur: +5,0° / Temperatur: +5,0°

24 Delta Héhe Fichte im Alter 100 [m]
Niederschlag: 75%
15 Temperatur: +5,0°

244 Delta Héhe Fichte im Alter 100 [m]
Niederschlag: 100%
19.4 Temperatur: +5,0°

25 7 Delta Héhe Fichte im Alter 100 [m]
Niederschlag: 125%
21.1 Temperatur: +5,0°
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Volumszuwachs
Absolut Veranderung im Vergleich zur Gegenwart

15.9 Fichte DGZmax [m3/ha/Jahr]

20.3 Fichte DGZmax [m®/ha/Jahr]
Gegenwart

Niederschlag: 125%
16.3 Temperatur: +0°

.2 Delta DGZmax Fichte [m3ha/Jahr]
Niederschlag: 75%
4.2 Temperatur: +0°

9.3 Delta DGZmax Fichte [m®ha/Jahr]
Niederschlag: 125%
7.2 Temperatur: +0°

1243

7.1 8.2

17.4 Fichte DGZmax [m3/ha/Jahr]
Niederschlag: 75%

14.0 Temperatur: +0°

10.5

17.6 Fichte DGZmax [m3/ha/Jahr]
Niederschlag: 75%
14.2 Temperatur: +2,5°

19.2 Fichte DGZmax [m3/ha/Jahr]
Niederschlag: 100%
15.6 Temperatur: +2,5°

20.7 Fichte DGZmax [m®/ha/Jahr]
Niederschlag: 125%
17.1 Temperatur: +2,5°

¢.0 Delta DGZmax Fichte [m3/ha/Jahr]
Niederschlag: 75%
4.5 Temperatur: +2,5°

g.9 Delta DGZmax Fichte [m3/ha/Jahr]
Niederschlag: 100%
5.6 lemperatur: +2,5°

10.1 Delta DGZmax Fichte [m%ha/Jahr]
Niederschlag: 125%
6.3 Temperatur: +2,5°
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17.7 Fichte DGZmax [m3/ha/Jahr]
Niederschlag: 75%
14.3 Temperatur: +5,0°

19.6 Fichte DGZmax [m3/ha/Jahr]
Niederschlag: 100%
15.9 Temperatur: +5,0°

20.0 Fichte DGZmax [m®/ha/Jahr]
Niederschlag: 125%
16.5 Temperatur: +5,0°

12 Delta DGZmax Fichte [m3/ha/Jahr]
Niederschlag: 75%
7 Temperatur: +5,0°

13 Delta DGZmax Fichte [m®/ha/Jahr]
Niederschlag: 100%
s Temperatur: +5,0°

13 Delta DGZmax Fichte [m®/ha/Jahr]
Niederschlag: 125%

10.9 12.2 13.0 s Temperatur: +5,0°

7.5 8.5 9.4 1 2
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Die Veranderungen der Zuwachsleistung der Fichte aufgrund dieser Temperatur- und Niederschlagsveranderung sind in den Karten
oberhalb gezeigt. Es ist zu sehen, dass eine Temperaturerhdhung in den hoheren Lagen zu einer Zuwachssteigerung flhrt. Hier limitiert
offensichtlich die derzeitig niedere Temperatur das Wachstum. Hingegen bei den tieferen Lagen ist, besonders bei einem
Temperaturanstieg und einer Niederschlagsabnahme, mit einer deutlichen Zuwachseinbulde zu rechnen und manche Walder werden fur
Fichte nicht mehr standortstauglich sein.
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